



挖田溝很有學問，我要思考怎麼施力才省力，我連槓桿原理都用了上去，「高大苗條的滙豐銀行女員工汗流浹背的說，還不忘補充：「全身肌肉都動到了，比上健身房有用多了！」笑著說。

植樹日的拋磚引玉

每年三月，滙豐銀行都會舉辦「植樹日」，鼓勵員工攜家帶眷到關渡自然公園，活動內容有：植樹、插秧、清除濕地雜草、

親子DIY等，八年來已培育出許多環境教育的尖兵。今年滙豐銀行更邀請企業客戶及合作廠商來參與，讓更多人透過體驗來感受環境教育的重要性了。

在這個上午，將近四百位參與者都從體驗式活動中感受環境教育的真義。

近午，整片濕地響遍一連串噱笑聲，參與者一一放下鐵鏟與鏟刀，用幫浦把濕地裡的水打上來清洗，水管裡洩出的雖不是飲用水，但是乾淨的程度足以清洗手腳，大人小孩玩水玩得亦樂乎。

「從小小的環節，關渡自然公園教會我們如何愛惜水資源。」一位客戶眷屬手裡忙著教孩子如何清洗腳趾，一邊體悟甚深的說。

草地上，三歲小女孩在卡片上畫著她與爸爸媽媽在濕地旁上曬太陽的圖案，空中還高掛著笑咪咪的太陽公公；她踏起腳將卡片投入草地上的一只郵筒，這張「我與濕地的愛情誓約」卡片傳遞著她愛護濕地的承諾。

滙豐銀行關渡種下希望 寫下保護濕地環境誓約



二月九日上午，初春的陽光曬紅一群孩子們的雙頰，像一顆顆紅通通的蘋果，在臺北市關渡自然公園上上下下跳躍著；一旦踩到翠綠的草地，久居都市的孩子們嗅聞鳥語與青草香，都情不自禁奔跑與歡笑。

「來，小哥哥和小姐姐在種菱角，妳要不要跟他們一起？」滙豐銀行法務部員工邱祥榮與太太陳薇芸牽著近三歲的女兒邱楷詩踩在水田邊，一邊問道。

帶著青蛙帽的邱楷詩一走近其他孩子，就情不自禁放手，隨著其他滙豐員工的孩子們一起踩進淺淺的水田裡。只見「小哥哥」用小鏟子挖泥土，「小姐姐」將菱角塞進泥土穴中，力氣小的邱楷詩就把軟泥覆在穴上，雙腳踩壓著。轉眼半小時內，三人已經分工合作親手種植一大片的菱角。



「好棒喔！爸爸媽媽也跟你一樣寫了愛護濕地的卡片，投進郵筒了喔！」小女孩的母親說：「還有啊，下個月，關渡自然公園就會把卡片寄到我們家，提醒我們不要忘記今天起答應要保護濕地跟太陽公公喔！」小女孩聽完，點點頭，眯著一雙晶亮的眼睛，嶄露期待的微笑。

環境教育的推手

看到大小參與者都真心體會環境教育的重要性，負責整場植樹活動規劃的關渡自然公園處長陳仕泓感動地說：「成立十三年以來，已有超過二十萬個小朋友，以及將近一萬個家庭造訪關渡自然公園。」

陳仕泓並指出：「佔地五十七公頃的關渡自然公園，不僅是名列美國教科書的國際知名珍貴濕地，也是第一個榮獲政府認證的環境教育場域。」

關渡自然公園的亮眼成績，除了全員努力，背後有著永續而堅定的推手。

「環境與教育，是滙豐銀行最重視的課題。」滙豐銀行永續發展部副總裁李清如指出，「連續八年來，我們在三月的植樹日，

「我不要孩子怕髒，這是大地的溫暖恩賜，我希望孩子從小就多多接觸，」自小成長在農田邊的邱祥榮肯定的說，「也很感謝公司舉辦這活動，讓我女兒有機會跟其他小朋友接觸，帶著她探索大自然。」

這裡有幾十人種菱角種得不亦樂乎，來到五百公尺外的大片濕地，許多穿著綠色沼澤衣（俗稱青蛙裝）的大人小孩們排成一條「生產鏈」。前端的人手持鏟刀負責砍雜草，雜草經過中間的人傳遞到岸邊，不小心掉在水面上就上演「撈草秀」，不一會兒，原本像座小島的水草已經清除殆盡。「超級有成就感的！」一位在前端的參與者大喊。趁著休息空檔，滙豐銀行員工眷屬林佳陞帶著三歲的女兒在濕地裡玩「洗澡」，隔著一層不透水的青蛙裝，身體「泡」濕地裡，好不清涼。

甫插秧的水田邊，一群「田溝勇士」手執大鐵鏟，彎著腰，正在水田邊挖出一長條的田溝，以利水田調節水位高低。「不要以為做農不需要動腦，錯了，



讓親子一起種樹，擁抱大自然，見證大自然給我們的禮物，體會環境教育的真諦，今年更拋磚引玉邀請客戶與合作夥伴，就是希望更多人投入環境教育，珍惜這塊土地。」

無論是濕地保育，水鳥生態保護，與水資源保育問題，都是仍需臺灣民眾關懷及付出行動的領域。李清如指出，滙豐銀行過去十年來投入經費改善關渡自然公園的軟硬體設施，持續支持濕地保育計畫，2012年起也支持關渡自然公園投入水資源環境教育，未來也將持續扎根，希望讓環境教育的種籽能在各處萌芽茁壯。

就像種樹一樣，漫漫長路的环境教育工程，需要你我一起努力參與，播種，耕耘，才會開枝散葉，只有現在的付出，才能讓下一代將來看見守護的果實。